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Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

W Tygodniku zamieszczamy tekst poświęcony niedawno 
otwartej w Muzeum Narodowym wystawie, organizowanej w 
ramach Światowych Dni Młodzieży Kraków 2016 oraz w związ-
ku z Rokiem Miłosierdzia, obchodzonym w tym roku przez Ko-
ściół Katolicki. 

Wystawa „Maria, Mater Misericordiae” to blisko 100 dzieł, 
głównie ze zbiorów włoskich, których tematem jest Maria, Matka 
Miłosierdzia. Wystawiane dzieła są autorstwa najwybitniejszych 
artystów od XIV do XVII wieku, takich jak Donatello, Mantegna 
czy Vasari. Zachęcamy do jej obejrzenia.

Wakacje to podróże. Zaczynamy od naprawdę gorącej podró-
ży po Saharze. O swoich spotkaniach z tym niezwykłym i mało 
dostępnym miejscem opowiada pani Krystyna Słoczyńska.

Relacja z katechezy „Sztuka przebaczenia”, jaką wygłosił ks. 
dr Grzegorz Gruszecki, jest wezwaniem do osobistego przemy-
ślenia tej tak ważnej dla każdego z nas, katolików sprawy.

W naszej stałej rubryce „Święci” przedstawiamy postać świę-
tego Tomasza Apostoła i jego dzieło, zaskakujące swoim rozma-
chem. 

Kontynuując cykl dotyczący naszej najnowszej historii, w 40-
tą rocznicę „Czerwca’76” przypominamy wydarzenia w Rado-
miu, Płocku i Ursusie. Ich następstwem było powstanie Komite-
tu Obrony Robotników (KOR) i Ruch Obrony Praw Człowieka 
i Obywatela (ROPCiO). Te wydarzenia odegrały ogromna rolę 
w kształtowaniu antykomunistycznej opozycji, która cztery lata 
później doprowadziła do powstania Solidarności.

Redaktor prowadzący
Krzysztof Bar

ŻYCZENIA   ŻYCZENIA   ŻYCZENIA  

Malutkiej 
Alicji Barbarze Krzyżanowskiej 

życzymy błogosławieństwa Bożego 
na każdy dzień życia, 

a rodzicom Mai i Maciejowi 
składamy gratulacje 

z okazji narodzin córeczki.
Redakcja Tygodnika Salwatorskiego

Księdzu Tomaszowi Gędkowi z okazji imienin 
życzymy radości z pracy duszpasterskiej, 

życzliwości ludzkiej, 
Bożego wsparcia i Matczynej opieki.
I oczywiści Polski w fi nale Euro 2016

W imieniu parafi an i własnym
Redakcja Tygodnika Salwatorskiego 
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Maria, Mater Misericordiae – niebiańska wystawa

– Są dzieła, które wydają się nienamalowane 
ludzką ręką. Takie dzieła znajdują się na naszej 
wystawie. To niebiańska wystawa – tak ekspozycję 
„Maria. Mater Misericordiae” zapowiedziała Ka-
tarzyna Bik, rzecznik prasowy Muzeum Narodo-
wego w Krakowie. Od 24 czerwca wystawa będzie 
otwarta dla zwiedzających.

Prezent dla Krakowa Ekspozycja w Gmachu 
Głównym Muzeum Narodowego gromadzi w jed-
nym miejscu dzieła na co dzień rozproszone w mu-
zeach, kościołach i kolekcjach prywatnych, a połą-
czone tematem – Matka Miłosierdzia. Jednak nie 
tylko arcydzieła Giotta di Bondone, Paola Venezia-
no, Hansa Memlinga, Albrechta Dürera, Francisca 
de Zurbarána i Petera Paula Rubensa świadczą o 
wyjątkowości wystawy. Szczególny jest także powód 
jej zorganizowania – Światowe Dni Młodzieży i wi-
zyta ojca świętego Franciszka w Polsce.

– Gdy tylko papież ogłosił, że kolejne Świato-
we Dni Młodzieży będą zorganizowane w Krako-
wie, skontaktowaliśmy się z Muzeum Narodowym. 
Tradycja wystaw, zapoczątkowana w 1993 roku w 
Denver przez Jana Pawła II, to forma podziękowa-
nia miastu, które przygotowuje ŚDM – wyjaśnia dr 
Marcello Bedeschi, przewodniczący Fundacji Jana 
Pawła II dla Młodzieży, która współorganizuje wy-
stawę. 

Ekspozycja została podzielona na pięć sekcji: 
Matka Boska w płaszczu opiekuńczym (ochrania-
jąca swym płaszczem ludzi wszystkich stanów), 
Matka Boska karmiąca Dzieciątko (wypraszająca 

łaski), Matka Boska Czuła (obrazująca ideę czułości 
poprzez zetknięcie policzków Marii i Jezusa), Pieta 
(opłakująca Syna), Matka Boska Orantka (modląca 
się za całą ludzkość).

Przeżycie nie tylko artystyczne
Na uwagę zasługuje aranżacja wystawy przygoto-

wana przez Rafała Bartkowicza. Dzieła umieszczone 
w zaokrąglonych niszach, wydobywa z lekkiego pół-
mroku punktowe światło. Sala wystawowa przywo-
dzi na myśl wnętrze świątyni. 

Dla potrzeb ekspozycji zgromadzono ponad 90 
wizerunków Matki Miłosierdzia. – Wystawa daje 
wyjątkową możliwość obcowania z arcydziełami. 
Można odebrać ją nie tylko jako przeżycie artystycz-
ne, lecz także religijne – zauważył dr hab. Andrzej 
Betlej, dyrektor Muzeum Narodowego w Krakowie

Zdecydowana większość dzieł pochodzi ze zbio-
rów włoskich. Jedynie kilka eksponatów to polskie 
dzieła. Trudność stanowiło pozyskanie większej 
liczby, ze względu na usytuowanie: fresk naścien-
ny, fragment nastawy ołtarzowej lub element bramy 
cmentarnej. Nowatorskim rozwiązaniem jest mapa, 
która wskazuje 20 miejsc na terenie Krakowa, gdzie 
znajdują się przedstawienia Matki Miłosierdzia. W 
ten sposób wystawa „wychodzi” poza mury mu-
zeum.

Kuratorem ekspozycji ze strony włoskiej jest prof. 
Giovanni Morello, zaś ze strony Muzeum Narodo-
wego prof. Piotr Krasny. Jedyna oficjalna wystawa w 
ramach ŚDM została objęta Honorowym Patrona-
tem Prezydenta RP Andrzeja Dudy.

Dominika Stoszek
Źródło: http://www.krakow2016.com/maria-ma-

ter-misericordiae-niebianska-wystawa

Wystawa „Maria. Mater Misericordiae” jest 
czynna od wtorku do soboty w godz. 10.00 – 18.00 
oraz w niedzielę w godz. 10.00 – 16.00 w Gmachu 
Głównym Muzeum Narodowego w Krakowie przy 
al. 3 Maja 1.

Ekspozycja będzie dostępna dla zwiedzających 
do 9 października.

Ceny biletów: 
normalny – 19 zł, 
ulgowy – 12 zł, 
bilet dla osób z identyfi katorem pielgrzyma 

ŚDM (ważny w dniach 25 – 31 lipca) – 4 zł. 
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Sahara - spotkanie z pustynią

Czerwone Lwy

Pobyt na pustyni dostarcza wrażeń trudnych do opi-
sania. Miałam szczęście odbyć sześć kilkunastodniowych 
wypraw na Saharę (Maroko, Tunezja, dwa razy Libia, 
Algieria i Egipt – Gilf-el Kebir); każda z nich była inna 
i w swoim rodzaju niepowtarzalna – miały jednak wiele 
wspólnego.

Za każdym razem naszymi przewodnikami, a właści-
wie opiekunami byli Tuaregowie, członkowie jednego z 
ostatnich ludów współcześnie prowadzących koczowni-
czy tryb życia. Nadal wypasają oni swoje stada i prowadzą 
pustynne karawany, transportując sól i inne towary po-
między Afryką centralna a wybrzeżem. Są to w większości 
muzułmanie, a mimo to, twarze zasłaniają mężczyźni, a 
nie kobiety. U Tuaregów, zwanych także Błękitnymi Ludź-
mi, pozycja kobiet w rodzie jest bardzo silna – co więcej - 
panuje swoisty matriarchat: władza i majątek przechodzą 
nie z ojca na syna lecz na najstarszego siostrzeńca.  

Podczas wyprawy przemieszczaliśmy się częściowo 
gazikami (z napędem na cztery koła), pieszo lub w kara-

gotowanie posiłku i cudownej, tuareskiej herbaty, bardzo 
słodkiej, z dodatkiem mięty (Maroko, Algieria, Tunezja) 
lub piołunu (Libia). Nie pomyliłam się: herbata jest go-
towana (nie parzona) i pita w małych szklaneczkach, a 
właściwie kieliszkach. Przy takiej herbacie siedzi się do 
późnej nocy przy ognisku, słuchając tuareskich opowie-
ści, legend i bajek – szkoda tylko, że tych nocy jest 10-12 
a nie 1000 i jedna.

Rano, wraz ze świtem rozdmuchuje się nieco przyga-
szone ognisko, gotuje śniadanie, Tuaregowie gromadzą 
rozproszone wielbłądy (zawsze się zastanawiamy, co one 
na tej pustyni jedzą i piją), objuczają je i ruszamy.

wanie wielbłądów. Obozowaliśmy pod gołym niebem (dla 
upartych były namioty), jedliśmy tradycyjne, berberyjskie 
potrawy i chleb wypiekany na ognisku; do picia i mycia 
dostawaliśmy 1,5 litra wody na dobę, na osobę.

Taka podróż ma swój ustalony, niespieszny rytm: wie-
czorem rozkładanie obozowiska, rozjuczanie wielbłądów, 

Mijane po drodze krajobrazy zmieniają się jak w kalej-
doskopie (co widać na zdjęciach). Nawet, jeśli przemierza-
my odcinki płaskie, to i tak nie ma mowy o monotonii : 
raz jest to piasek, zmieniający kolor w zależności od pory 
dnia, innym razem kolorowy żwir, czasem przechodzący w 
hamadę czyli pustynię kamienistą. A hamada może być litą, 
gładką skałą lub ciekawymi formacjami mineralnymi, jak 
np. róże pustyni.

Ekscytującym doznaniem jest jazda gazikami po wy-
dmach wysokich na kilkadziesiąt i więcej metrów – ma się 
wrażenie unoszenia w powietrzu i spadania w przepaść; wy-
maga to pojazdu z napędem na cztery koła oraz perfekcyjnej 
techniki jazdy, ale Tuaregowie są mistrzami tego fachu.

W południe, często bezskutecznie, szukamy cienia, aby 
przygotować i zjeść lunch (nie znam polskiego określenia 
na ten południowy posiłek; małe conieco? podobiadek?). 
Znów rozjucza się wielbłądy, rozpala ognisko, gotuje her-
batę….

Po dwu-trzech godzinach ten sam rytuał: zasypywanie 
ognia piaskiem, łapanie wielbłądów, pakowanie bagażu i 
znów w drogę, aż do zmierzchu.

A co do przeżyć i wrażeń, to jak już napisałam: trudno 
je opisać. Jeśli chodzi o mnie, to bezmiar, bezkres pusty-
ni wcale mnie nie przytłacza – przeciwnie – daje poczucie 
silnej więzi z otoczeniem. Z jednej strony całkowita izola-
cja: nigdzie nie ma takiej ciszy jak na pustyni, słychać bicie 
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Wadi Hamra - Czerwona Dolina

Płaskowż Tasili Pustynia Czarna

Pustynia Biała

własnego serca i szmer piasku usuwającego się spod nóżek 
chrząszcza. Wielokrotnie spałam pod gołym niebem – za-
równo w Polsce, jak i w innych krajach, ale spanie na pusty-
ni, pod „osłoną nieba”, to zupełnie co innego. Gwiazdy wy-
dają się być w zasięgu ręki a granatowe niebo ma miękkość 
aksamitu. Wschody i zachody słońca….

Z drugiej strony to – choć tak krótkie – wspólne bytowa-
nie na tym pustkowiu budzi w każdym głębokie poczucie 
wspólnoty, solidarności – czujemy, że wzajemnie od siebie 
zależymy i że możemy wzajemnie liczyć na swoją pomoc.

Nocami siedząc z Tuaregami przy wspólnym ognisku 
czuliśmy, że nie jesteśmy tylko turystami, którzy „płacą i 
wymagają”, lecz towarzyszami we wspólnej wędrówce i po-

czątkowo ze zdziwieniem, a potem z pełnym zrozumieniem 
obserwowaliśmy, że mimo wykonywanej przez nich cięż-
kiej pracy, wyprawa cieszy ich w tym samym stopniu, co 
nas. Późno w nocy zasypialiśmy przy ognisku, przy gwarze 
ich rozmów i śmiechów, a gdy budziliśmy się przed świtem, 
herbata była już gotowa.

Nie darmo od najdawniejszych czasów ludzie udawali 
się na pustynię w poszukiwaniu Absolutu, ale i samych sie-
bie. Pobyt w takich warunkach daje okazję do spojrzenia na 
własne życie z dystansem, pozwala przewartościować wiele 
spraw, rozwiązać wiele problemów.

Krystyna Słoczyńska
fot. Artur Urbański i Zofia Nowak.
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Kilka krótkich uwag o sztuce przebaczania

„O sztuce przebaczania” – to temat prelekcji, którą 
w środę 22 czerwca na zaproszenie naszego ks. Ryszar-
da i Akcji Katolickiej wygłosił  ks. mgr Grzegorz Gru-
szecki, ojciec duchowny Seminarium Diecezji Bielsko-
Żywieckiej.

Kanwą do rozważań był fragment Ewangelii św. 
Jana: „Jezus natomiast udał się na Górę Oliwną,  ale o 
brzasku zjawił się znów w świątyni. Cały lud schodził się 
do Niego, a On usiadłszy nauczał ich.  Wówczas uczeni 
w Piśmie i faryzeusze przyprowadzili do Niego kobietę 
którą pochwycono na cudzołóstwie, a postawiwszy ją 
pośrodku, powiedzieli do Niego:  «Nauczycielu, tę ko-
bietę dopiero pochwycono na cudzołóstwie.  W Prawie 
Mojżesz nakazał nam takie kamienować. A Ty co mó-
wisz?»  Mówili to wystawiając Go na próbę, aby mieli o 
co Go oskarżyć. Lecz Jezus nachyliwszy się pisał palcem 
po ziemi.  A kiedy w dalszym ciągu Go pytali, podniósł 
się i rzekł do nich: «Kto z was jest bez grzechu, niech 
pierwszy rzuci na nią kamień».  I powtórnie nachyliw-
szy się pisał na ziemi.  Kiedy to usłyszeli, wszyscy jeden 
po drugim zaczęli odchodzić, poczynając od starszych, 
aż do ostatnich. Pozostał tylko Jezus i kobieta, stojąca 
na środku.  Wówczas Jezus podniósłszy się rzekł do niej: 
«Kobieto, gdzież oni są? Nikt cię nie potępił?»  A ona 
odrzekła: «Nikt, Panie!» Rzekł do niej Jezus: «I Ja ciebie 
nie potępiam. - Idź, a od tej chwili już nie grzesz!». 

Temat przebaczenia jest dla chrześcijan zawsze 
ważny i aktualny. Codziennie bowiem albo  ktoś nas 
obraża lub krzywdzi, albo my to robimy. W chrześci-
jaństwie, w odróżnieniu od innych religii przebaczenie 
jest sprawą kluczową. Gdzie indziej obowiązują inne 
zasady, np. prawo odwetu, zemsty, reguły „oko za oko, 
ząb za ząb”.

Nasze ludzkie poczucie sprawiedliwości nie pozwa-
la nam często urazy puścić płazem, pielęgnujemy ją w 

sobie i podsycamy wrogość i niechęć do krzywdzicie-
la. Nie przychodzi nam do głowy, że sam Bóg może 
wyrównywać rachunki krzywd i innymi kanałami po 
wielekroć zwracać nam to, co straciliśmy.

Jak postępować w przypadku zranienia?
Przede wszystkim trzeba od razu w sercu przeba-

czyć krzywdzicielowi, pomodlić się za niego i w du-
chu go pobłogosławić. A potem dawać mu sygnały, że 
jesteśmy gotowi na pojednanie, mówiąc mu np. przy 
spotkaniu „Dzień dobry”. Kiedy poprosi nas o wyba-
czenie, trzeba mu je okazać. W przypadkach wycho-
wawczych typu rodzic – dziecko postępujemy podob-
nie, z tym, że dziecko musi powiedzieć, za co przepra-
sza i powinno obiecać poprawę. Nie wolno dopuścić 
do rozwinięcia się gniewu, powstania uczuć zemsty, to 
nie są rewiry Pana Boga, lecz szatana. Tam, gdzie jest 
przebaczenie, rodzi się pokój, a gdzie gniew i zemsta 
– wojna.

Na zakończenie spotkania ks. Grzegorz poprowa-
dził krótką modlitwę. Każdy w sercu pomyślał o oso-
bach, które go skrzywdziły lub których on skrzywdził. 
Potem wyobraziliśmy sobie umęczonego Jezusa, któ-
ry przechodzi koło tych ludzi i wybacza im ich uchy-
bienia. W trzecim etapie każdy wzbudził w sobie akt 
przebaczenia względem wszystkich tych winowajców 
i w myślach ich pobłogosławił. Według ks. Grzego-
rza czynność błogosławienia należy często powtarzać. 
Krzywdy trudno jest zapomnieć i nie o to chodzi. 
Ważne jest, aby w chwilach przypomnienia o nich sy-
tuację dobrze rozegrać, a więc pomodlić się za ludzi, z 
którymi byliśmy skonfl iktowani i pobłogosławić ich w 
sercu.

Spotkanie z charyzmatycznym ojcem duchownym 
z seminarium było niezwykle ubogacające. Dobrze by-
łoby, żeby podobne ważne dla życia chrześcijańskiego 
problemy były częstszym tematem prelekcji.

Halina Podgórni

W dniu 22 czerwca br biskup Roman 
Pindel mianował ks.dr. Grzegorza Gru-
szeckiego proboszczem Konkatedry Naro-
dzenia Najświętszej Marii Panny w Żywcu 
w miejsce odchodzącego na emeryturę ks. 
infułata Władysława Fidelusa. 

-Z OSTATNIEJ CHWILI -Z OSTATNIEJ CHWILI-
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Święty Tomasz Apostoł

Słyszymy św. Tomasz – natychmiast myślimy 
– niewierny. „Jeśli nie ujrzę na rękach jego prze-
bicia gwoździami i nie włożę palca mego w miej-
sce gwoździ i nie włożę ręki mojej w bok jego, nie 
uwierzę” – tak powiedział. Był dociekliwy? Chciał 
się upewnić? Inni widzieli Zmartwychwstałego 
Jezusa, a on nie. Jest rozżalony, może zazdrości 
tym, którzy Chrystusa zobaczyli. Dotknął ran i 
pokornie oznajmił: „Pan mój i Bóg mój”. Uwierzył 
i wierzył do końca życia i za to poniósł śmierć. Po 
rozesłani apostołów Tomaszowi przypadła ewan-
gelizacja  ziem leżących na wschód od Jerozolimy. 
Udał się najpierw do Syrii, stamtąd do królestwa 
Partów (dzisiejszy Iran), a następnie do Indii. 

Śmierć męczeńską poniósł w Kalamina w In-
diach. Jego ciało pochowano w Mailapur, które 
dziś jest przedmieściem Madrasu. W III wieku 
przewieziono je do Edessy (dzisiejszy Irak), po-
tem na wyspę Chios, a w 1258 roku krzyżowcy 
przenieśli je do Ortony we Włoszech. Dziś spo-
czywa tam pod głównym ołtarzem katedry św. 
Tomasza.

Jego działalność w Indiach przyniosła obfi te 
owoce. W 2002 r. obchodzono uroczyście 1950.!! 
rocznicę chrześcijaństwa w Indiach. Kościół, któ-
rego powstanie związane jest  tak bardzo z na-
uczaniem Tomasza Apostoła istnieje do dziś.

Arcybiskup Agry Oswald Gracias – przewod-
niczący  Konferencji Episkopatu Indii obrządku 
łacińskiego tak opisuje Kościół Katolicki w In-
diach: „Chrześcijan Indii, odwołujących się do 
tradycji św. Tomasza Apostoła, jest ok. 25 mln 
(2,4% ludności); 8 mln mieszka w miastach, a 16 

mln na wsi. Liczba katolików indyjskich sięga prawie 17 mln. Katolicy sku-
pieni są w Kościele obrządku łacińskiego oraz w dwóch Kościołach obrządku 
wschodniego zjednoczonych z Rzymem: w Kościele syromalabarskim i syro-
malankarskim.

W sumie w Indiach jest 151 archidiecezji i diecezji (120 w Kościele łaciń-
skim, 26 w Kościele syromalabarskim i 5 w syromalankarskim). Księży die-
cezjalnych jest 14 tys., natomiast do 70 zgromadzeń męskich należy 13,5 tys. 
księży i 4,3 tys. braci. Sióstr zakonnych jest ok. 90 tys. (w Indiach działa 230 
zgromadzeń żeńskich). Kościół łaciński jest najliczniejszy - należy do niego 
ok. 12 mln katolików. 

Katolicki Kościół syromalabarski (ryt chaldejski, język liturgiczny - ję-
zyk malajalam używany przez chrześcijan malabarskich) posiada ustrój 
arcybiskupstwa większego, czyli prawie patriarchatu, ze stolicą Ernakulam-
Angamaly (stan Kerala) i ma liczne eparchie również poza stanem Kerala. 
Wiernych tego obrządku jest ok. 3,6 mln. 

Katolicki Kościół syromalankarski również posiada ustrój arcybiskupstwa 
większego. W jego skład wchodzi pięć eparchii. Wiernych jest ponad 500 tys.

Niestety, chrześcijanie w Indiach są prześladowani. Mówi abp. Gracias: 
„Kościół z wielką energią kontynuuje swą Bożą misję (missio Dei), świadomy, 
że Krzyż Chrystusa jest skandalem dla pogan i głupstwem dla mędrców. Za-
smuca jednak fakt, że w niektórych regionach kraju - szczególnie tam, gdzie 
chrześcijanie stanowią słabą ekonomicznie i nic nieznaczącą politycznie 
mniejszość - wyznawcy Chrystusa są prześladowani lub zabijani, ich mienie 
jest niszczone, wysuwane są fałszywe oskarżenia przeciwko nim, terroryzuje 
się ich, by zmusić do odejścia od wiary chrześcijańskiej. …. Tylko pozornie 
misja ewangelizacyjna Kościoła uległa zahamowaniu, gdyż krew męczenni-
ków jest zasiewem chrześcijaństwa.”

Jeśli więc słyszymy „św. Tomasz Apostoł” – pomyślmy o milionach chrze-
ścijan w Indiach. To Jego dzieło, które mimo trudności trwa po dzień dzisiej-
szy.

Św. Tomasz jest patronem Indii, Portugalii, Urbino, Parmy, Rygi, Zamo-
ścia; architektów, budowniczych, cieśli, geodetów, kamieniarzy, murarzy, sto-
larzy, małżeństw i teologów.

Barbara Skrzyńska
Wykorzystano materiały: Niedziela Ogólnopolska 29/2005

Udział chrześcijan 
w populacji 
poszczególnych stanów 
indyjskich
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Radom, Ursus. Płock
40. Rocznica buntu robotników

W czasie obchodów 50. Rocznicy Poznańskiego 
Czerwca św. pamięci Prezydent Lech Kaczyński powie-
dział: „Bez Poznania nie byłoby Gdańska. Solidarność 
w jakimś sensie rozpoczęła się tu, w czerwcu 1956 roku 
w Poznaniu. Pamiętajcie o tym!"

Polacy pamiętali, a chęć przeciwstawienia się komu-
nistycznej władzy nabierała przyspieszenia. 14 lat po 
Poznaniu - krwawo stłumiony bunt na Wybrzeżu. Już 
6 lata później polskim komunistom zatrząsł się świat – 
robotnicy wystąpili przeciw reżimowi. 

25 czerwca 1976r. zastrajkowały tysiące robotników 
min. w Radomiu, Ursusie, Płocku, Gdańsku, Elblągu, 
Grudziądzu, Poznaniu, Radomsku, Starachowicach, 
Szczecinie, Warszawie, Wrocławiu.

Według raportu sporządzonego przez MSW na po-
trzeby Biura Politycznego na terenie 12 województw 
zastrajkowało 112 zakładów, w strajkach uczestniczyło 
ponad 80 tysięcy osób (w tym 20 800 w Radomiu i 14 
200 w Ursusie).

we. Władze lokalne ogłosiły stan wyjątkowy i czasowo 
zamykają wszystkie zakłady. W efekcie na ulice wyszły 
tłumy mieszkańców miasta, łącznie kilkadziesiąt tysięcy 
ludzi, które dokonują m.in. podpalenia budynku komi-
tetu wojewódzkiego PZPR. Miasto zostaje całkowicie 
spacyfi kowane przez liczne oddziały ZOMO (Zmoto-
ryzowane Oddziały Milicji Obywatelskiej), z użyciem 
gazu łzawiącego i armatek wodnych. Skala aresztowań 
osiąga znaczne rozmiary. Zginęły 2 osoby, ale nie wia-
domo ile osób zmarło po pobiciu przez ZOMO. Ska-
la aresztowań osiąga znaczne rozmiary – zatrzymano 
około 2 tys. osób. 

W porównaniu z Grudniem 1970 r. do robotników 
już nie strzelano, ale protesty spacyfi kowano bardzo 
brutalnie. Zatrzymanych przez ZOMO robotników 
przewożono do komend MO i aresztów. Dramatyczne 
opisy wielokrotnego bicia i znieważania przy każdej 
okazji można przeczytać w dziesiątkach relacji i usły-
szeć z ust wielu świadków.

Zatrzymywani w Radomiu, Ursusie i Płocku stawa-
li przed kolegiami i sądami. Z Radomia zapamiętano 
także osławione "ścieżki zdrowia" - szpalery zomow-
ców bijących przepuszczanych pomiędzy nimi mani-
festantów.

W wielu przypadkach ofi arami brutalnego pobicia 
były także przypadkowe osoby: jedną z nich był Jan 
Brożyna, prawdopodobnie śmiertelnie pobity przez pa-
trol MO. Inną śmiertelną ofi arą czerwcowych represji 
był ks. Roman Kotlarz z podradomskiej parafi i Pelagów, 
który 25 czerwca przez przypadek znalazł się wśród de-
monstrantów, a później w czasie mszy św. publicznie 
modlił się w intencji robotników.

Liczne aresztowania, zwolnienia z pracy, „wilcze bi-
lety” (nieofi cjalny zakaz podejmowania pracy) robotni-
ków i procesy, w których, tak jak np. w Ursusie w dwóch 
procesach skazano siedem osób na kary od 5 miesięcy 
do 3 lat więzienia.

Równolegle, w całym kraju narasta ofi cjalna propa-
ganda nazywająca uparcie protestującą ludność mia-

Bezpośrednią przyczyną wybuchu strajków i pro-
testów było przedstawienie Sejmowi 24 czerwca 1976 
przez premiera PRL Piotra Jaroszewicza rządowej pro-
pozycji podwyżek cen. Projekt przewidywał min. wzrost 
cen mięsa o 70%, cukru o 100%, nabiału o 50%. 

Rząd PRL ukrył przed opinią publiczną fakt wybu-
chu zamieszek, lekceważąco nazywając je „drobnymi, 
chuligańskimi wybrykami”, ale znając prawdziwą skalę 
protestów, już wcześniej podjął decyzję o wprowadze-
niu przyspieszonego trybu postępowania przed sądami 
i kolegiami ds. wykroczeń i przygotowaniu miejsc w za-
kładach karnych.

Protesty największe rozmiary przybrały w Radomiu, 
Ursusie i Płocku, gdzie 25 czerwca 1976 r. doszło do po-
chodów i demonstracji, zakończonych starciami z MO. 

W Radomiu doszło do dramatycznych walk ulicz-
nych, bowiem na ulice wyszły tysiące mieszkańców, a 
protesty trwały kilka dni. W odpowiedzi na brutalną 
pacyfi kacje i aresztowania organizatorów pierwszych 
strajków w dniu 25 czerwca, w następnych dniach 26–
30 czerwca  strajkowały już wszystkie zakłady państwo-
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sta – chuliganami i wichrzycielami, organizowane są 
„spontaniczne” wiece protestacyjne przeciw działaniom 
„radomskich warchołów”.

Na takie traktowanie protestujących robotników 
ostro zareagował Episkopat Polski w liście do premiera 
Piotra Jaroszewicza (16 lipca 1976): „Grożenie wysoką 
karą więzienia ludziom korzystającym z zagwaranto-
wane-go na całym świecie prawa protestu dla poprawy, 
względnie niedopuszczenia do pogorszenia warunków by-
towych dla swoich rodzin, wydaje się błędem politycznym 
mogącym pociągnąć za sobą nie tylko nową falę nieza-
dowolenia i oburzenia, ale i trudne do przewidzenia na-
stępstwa dla spokoju i bezpieczeństwa kraju. ...Nie można 
sztucznie stwarzać wrażenia, że autorami zajść były tyl-
ko elementy aspołeczne i źle wychowana młodzież. Takie 
naświetlanie narusza godność człowieka walczącego o 
swoje podstawowe prawa. Trudno to określić inaczej niż 
wprowadzanie w błąd samego siebie.”

Jednak wydarzenia, jakie miały miejsce w czerwcu 
1976 r. sprawiły, że na stałe już istnieje w kraju opo-
zycja. We wrześniu 1976 r. powstał Komitet Obrony 
Robotników (KOR), który organizował akcje pomocy 
represjonowanym za udział w czerwcowym proteście,  
a następnie rozszerzył swoją działalność na szeroko ro-
zumiane akcje opozycji takie jak organizowanie pod-
ziemnych wydawnictw, organizowanie spotkań dysku-
syjnych, prowadzenie „Uniwersytetu Robotniczego” itp. 
Rok później działalność rozpoczął Ruch Obrony Praw 
Człowieka i Obywatela (ROPCiO).

Coraz więcej ludzi uświadamiało sobie, że mogą dą-
żyć do wolności i tą wolność zdobyć. Wiedza o przy-

padkach stosowania przez władzę represji: fizycznych 
i socjalnych, pozwalała przełamać barierę strachu, co 
zaowocowało rokiem 1980-tym.

Tak więc Czerwiec'76 stał się przełomowym mo-
mentem w polskiej rzeczywistości, było to „wielkie 
przebudzenie” jak powiedział prezydent Duda w czasie 
obchodów rocznicowych.  

Opr. B. Skrzyńska
Wykorzystano materiały:

www.radom19 76.eu.interniowo.pl
IPN Historia Czerwiec ‘76 

www.eulandia.pl
Wikipedia

Czerwiec 76 
Miasto: 
Radom 

Oskarżony: 
Radomski warchoł 
Powód oskarżenia: 
Obecność sumienia 

A może inaczej 
nadzieja 

na wolność sumienia 
na ludzkie prawo 

do wolności słowa 
do wolności wypowiedzi 

prawo do wolności przekonań 
prawo do strajku 

do sprzeciwu wobec 
niesprawiedliwości 

prawo do szczęścia… 

masz prawo do wyroku 
bez sądu 

i słusznego wymiaru kary 
bez rozprawy 

zostaniesz pouczony 
za pomącą pałki 

o innych przysługujących ci prawach 
głównie o prawie do milczenia. 

a teraz bandyto 
dla przykładu 

nie wrócisz już do zakładu 
może minie cię odsiadka 

jeśli zeznasz należycie 
że demolowałeś sklepy i ulice. 

i tak 
wymuszone zeznania 

przypominające 
polowania 

na czarownice 
zakończyły protesty robotnicze…

Aneta Dziedzic 
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BYŁO :
- 25 czerwca (sobota) rozpoczął się 26. Festiwal Kultury Żydowskiej. 

W tym roku hasłami przewodnimi wydarzenia są Diaspora i Szabat, 
jako zjawiska kształtujące historię, współczesność i tożsamość Żydów, 
także ich postrzeganie i relacje ze światem. Festiwal tradycyjnie zakoń-
czy się koncertem „Szalom na Szerokiej” 2 lipca. 26. FKŻ odbywał się w 
28 roku istnienia festiwalu. Jego pierwsza edycja –zorganizowana przez 
Janusza Makucha i Krzysztofa Gierata - odbyła się w 1988 roku i miała 
na celu przypomnienie znaczenia Żydów dla rozwoju społeczeństwa i 
państwa polskiego. Od tego czasu FKŻ stał się jednym z najważniej-
szych festiwali żydowskich na świecie, prezentującym współczesną kul-
turę żydowską tworzoną w Izraelu i poza nim. 

- Krakowska architektura ponownie doceniona! Pod koniec maja 
w mieście Buda w Czarnogórze przyznano międzynarodową nagrodę 
SARCH 2016 za wyróżniające się osiągnięcia architektoniczne. Główną 
nagrodę  w kategorii projekt zrealizowany przyznano Małopolskiemu 
Ogrodowi Sztuki w Krakowie, projektu Ingarden & Ewy. Wyróżnienie 
otrzymał projekt Centrum Kongresowego ICE Kraków. 

- Państwo Barbara i Zenon Hajdugowie, Laboratorium Kosmetyków 
Naturalnych Farmona Sp. z o.o. oraz Marcin Ruta, konsul honorowy 
Czarnogóry – zostali laureatami XVI edycji konkursu o tytuł „Filantrop 
Krakowa”. Symboliczne berła, akty nadania tytułu i znaczki wręczyli w 
czwartek 23 czerwca laureatom w magistracie Prezydent Krakowa Ja-
cek Majchrowski i Przewodniczący Rady Miasta Krakowa Bogusław 
Kośmider. Tytuł Filantrop Krakowa przyznawany jest on osobom lub 
podmiotom za wyróżniającą się pomoc udzielaną potrzebującym.

JEST :
- W związku z utrzymującymi się upałami, przekraczającymi 30 

stopni Celsjusza, w mieście rozstawione zostały kurtyny wodne, które 
będą funkcjonować w upalne dni od 10.00 do 19.00.  To istotne wspar-
cie w upałach.  Są również doskonałą okazją do odpoczynku i zabawy 
dla najmłodszych. Przypominamy, że podczas upałów najgorszy czas 
dla organizmu przypada między 10.00 a 16.00. Seniorzy oraz dzieci 
powinni w tym czasie unikać przebywania na słońcu, pamiętać o na-
kryciu głowy, słonecznych okularach i piciu przynajmniej 2 litry wody 
dziennie..

BĘDZIE :
- Szpital Ortopedicum w Krakowie (ul. Koło Strzelnicy 3) zachęca 

osoby powyżej 65. roku życia do wakacyjnych aktywności w placówce. 
Seniorom proponuje w lipcu i sierpniu specjalną ofertę rehabilitacyjną: 
WAKACJE ZE ZNIŻKĄ w ORTOPEDICUM. Korzystając z zabiegów 
rehabilitacyjnych w placówce osoba 65+ otrzyma 10% zniżki. Promo-
cja dotyczy również rehabilitacyjnego programu autorskiego, tj. am-
bulatoryjnego turnusu rehabilitacyjnego (jak w sanatorium).Turnusy 
to nowy model zajęć rehabilitacyjnych w ośrodku. Celem pobytu na 
14-dniowym turnusie rehabilitacyjnym jest możliwie szybki powrót pa-
cjenta do sprawności, aktywności rekreacyjnej lub sportowej. Zajęcia 
prowadzone są przez profesjonalny personel i odbywają się w ośrodku o 
wysokim standardzie. Więcej informacji można uzyskać pod numerem 
telefonu: 12 425 38 51.

Opr. Felicja Niedzielska.

KRAKÓW 
według  Felicji

Różności z przeszłości i teraźniejszości
3 lipca
321 – Cesarz rzymski Konstantyn I Wielki wydał edykt zaka-

zujący odbywania procesów sądowych w niedzielę. W 
pierwszym edykcie z 3 marca tego samego roku wpro-
wadził niedzielny odpoczynek dla wszystkich kategorii 
pracowników z wyjątkiem rolników.

1660 – Erupcja Wezuwiusza.
1844 – Zginęła najprawdopodobniej ostatnia para alki olbrzy-

miej i tym samym gatunek został uznany za wymarły.
1864 – Ziemia została opasana kablem telegraficznym.
1880 – Ukazało się pierwsze wydanie założonego przez Tho-

masa Alvę Edisona  amerykańskiego czasopisma na-
ukowego Science.

1886  – Uruchomiono warszawskie Filtry Lindleya
1893  – W  Nowym Sączu  powstał  Związek Stronnictwa 

Chłopskiego, pierwsza polityczna organizacja chłop-
ska w Europie.

1935 - We włoskiej stoczni zwodowano transatlantyk MS Ba-
tory.

1938  – Brytyjska  Gresley "Mallard" A4  pobiła aktualny do 
dzisiaj światowy rekord prędkości  lokomotywy z na-
pędem parowym (203 km/h).

1961  – Urodził się 30-milionowy obywatel Polski.

4 lipca
1610 –  Wojna polsko-rosyjska:  hetman polny koronny  Sta-

nisław Żółkiewski  odniósł zwycięstwo  pod Kłuszy-
nem nad wojskami moskiewskimi, które szły z odsie-
czą Smoleńskowi.

1776 – Kongres w Filadelfii uchwalił Deklarację Niepodległo-
ści Stanów Zjednoczonych.

1865 – Ukazała się powieść Alicja w Krainie Czarów Lewisa 
Carrolla.

1884 - W Paryżu przekazano Statuę Wolności ambasadorowi 
amerykańskiemu, jako dar narodu francuskiego dla 
narodu amerykańskiego.

1890 – W Krypcie Wieszczów  Narodowych na Wawelu odbył 
się ponowny pogrzeb sprowadzonych z Paryża szcząt-
ków Adama Mickiewicza.

5 lipca
83 p.n.e. – Spłonęła doszczętnie świątynia Jowisza na Kapito-

lu w Rzymie.1600 – Wydano akt fundacyjny Akade-
mii Zamojskiej.

1687 – Isaac Newton opublikował dzieło Philosophiae natu-
ralis principia mathematica.

1854 – W wyniku pożaru muzeum w Filadelfii uległ znisz-
czeniu tzw. Mechaniczny Turek, będący XVIII-wiecz-
ną  mistyfikacją  autorstwa Austriaka  Wolfganga von 
Kempelena. Rzekomo genialna maszyna rozgrywała 
po mistrzowsku partie szachów, w rzeczywistości ru-
chami jej figur sterował dzięki magnesom ukryty we-
wnątrz utalentowany szachista.

1865 - W Anglii wprowadzono pierwsze na świecie ograni-
czenie prędkości.

1927 – We Wrocławiu założono ogólnoniemieckie Towarzy-
stwo Podróży Kosmicznych.
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1946 – Wydano dekret o utworzeniu Głównego Urzędu Kon-
troli Prasy, Publikacji i Widowisk.

1993 – Wszedł w życie podatek od wartości dodanej VAT.

6 lipca
1280  – Księżna  Kinga  ufundowała klasztor  klarysek  w  Sta-

rym Sączu.
1320  –  Król Węgier  Karol Robert  poślubił królewnę pol-

ską Elżbietę Łokietkównę, która została również koro-
nowana królową Węgier. Początek polsko-węgierskie-
go sojuszu politycznego.

1922 – Wprowadzono polskie tablice rejestracyjne w miejsce 
tablic państw zaborczych.

1934  –  Maria Skłodowska-Curie  została pochowana obok 
swego męża Pierre'a na cmentarzu w Sceaux.

7 lipca
1136 – Papież Innocenty II wydał Bullę gnieźnieńską, znoszą-

cą zależność metropolitalną  archidiecezji gnieźnień-
skiej od arcybiskupstwa magdeburskiego.

1456 – Joanna d’Arc została pośmiertnie oczyszczona z zarzu-
tu herezji.

1881  – We włoskim czasopiśmie dziecięcym  Giornale per i 
Bambini ukazał się pierwszy odcinek powieści Pino-
kio Carlo Collodiego.

1906 – W katedrze wawelskiej odsłonięto nagrobek Włady-
sława III Warneńczyka.

8 lipca
1776 – W Filadelfii po uderzeniach w Dzwon Wolności od-

czytano publicznie Deklarację Niepodległości Stanów 
Zjednoczonych.

1822 – Powstała komisja śledcza do zbadania sprawy Wale-
riana Łukasińskiego i jego tajnej organizacji Towarzy-
stwo Patriotyczne.

1869  – Na  Wawelu  odbył się powtórny pogrzeb szczątków 
króla Kazimierza III Wielkiego.

1918 – I wojna światowa: Ernest Hemingway, służący na fron-
cie włoskim jako kierowca Czerwonego Krzyża, został 
ciężko zraniony odłamkami pocisku moździerzowe-
go.

9 lipca
1521 – Na Wieży Zygmuntowskiej katedry wawelskiej został 

zawieszony Dzwon Zygmunt.
1917  –  Józef Piłsudski  nakazał polskim  legionistom  odmó-

wić złożenia przysięgi na wierność cesarzom  Nie-
miec  i  Austro –Węgier. Skutkiem tego Piłsudski zo-
stał osadzony w twierdzy w  Magdeburgu, oficerowie 
w obozie w Beniaminowie pod Warszawą, a szeregowi 
w Szczypiornie koło Kalisza.

1932  - Szwajcaria darowała dług wojenny Republice Weimar-
skiej.

1937 – Zakończono usypywanie Kopca Piłsudskiego w Kra-
kowie.

1947 – Premier  Józef Cyrankiewicz odrzucił pod naciskiem 
radzieckim zaproszenie dla polskiej delegacji na mię-
dzynarodową konferencję w Paryżu w sprawie przyję-
cia Planu Marshalla.

2007 – Po 89 latach w Buenos Aires spadł śnieg.
Wybrała M. T. Michalska

Redakcja 
Tygodnika Salwatorskiego 

zaprasza
na spotkania redakcji

w każdy poniedziałek o godzinie 20.00 w 
sali "Pod Plebanią"

Zapraszamy krytyków i miłośników naszej 
gazetki. 

Prosimy o uwagi i propozycje.
Zainteresowani współpracą z redakcją jako 

autorzy tekstów są szczególnie miło widziani.

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapra-
szamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest 
otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można więc 
przed Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę 
przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Ko-
ściuszki.

Grupa Modlitewna
Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny”:„Kiedy raz za-

pytałam P. Jezusa, jak może znieść tyle występków i róż-
nych zbrodni nie karze ich, odpowiedział mi Pan: - na 
ukaranie mam wieczność, a teraz przedłużam im czas 
miłosierdzia, ale biada im, jeżeli nie poznają czasu na-
wiedzenia Mego. Córko Moja, sekretarko Mojego miło-
sierdzia, nie tylko cię obowiązuje pisanie i głoszenie o 
Moim miłosierdziu, ale wypraszaj im łaskę, aby i oni 
uwielbili Moje miłosierdzie.(Dz. 1160)

14. niedziela zwykła
(Łk 10, 1-12.17-20)

W dzisiejszej Ewangelii jesteśmy świadkami, jak 
Jezus posyła swoich uczniów. Posyła tych, których 
sam powołuje. Wskazuje także Tego, który jest Pa-
nem żniwa, który posyła robotników na swoje żni-
wo. Powołanie do jakiejkolwiek misji, a szczególnie 
do życia kapłańskiego czy zakonnego jest tajemnicą 
Boga, nie produktem ludzkiej kalkulacji. Jeśli ktoś 
usiłuje na siłę wmówić sobie określone powołanie, 
nie będzie szczęśliwy. Trzeba rozeznać, czy zgodne 
jest z wolą Bożą. Mamy, jak słyszymy, prosić Pana 
żniwa, aby posyłał robotników. Warto modlić się 
o powołania i za powołanych, reszte zostawiając 
Bogu.  

ks. Tomasz Gędłek



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

XIV NIEDZIELA ZWYKŁA
3 VII 2016 r.

1. Dzisiaj pierwsza niedziela miesiąca, dlatego po 
mszy św. będzie adoracja Najświętszego Sakramen-
tu, koronka do Miłosierdzia Bożego, modlitwa na 
Rok Miłosierdzia.

* * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu 

wspominamy:
w poniedziałek – ROCZNICA POŚWIĘCENIA 

BAZYLIKI METROPOLITALNEJ W KRAKOWIE.
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa 

ku czci bł. Bronisławy, dziewicy.
w I środę miesiąca – wspomnienie bł. Marii Teresy 

Ledóchowskiej, dziewicy. Po mszy św. wieczornej no-
wenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy na którą 
zapraszamy wszystkich parafian i członków Wspól-
noty Żywego Różańca. Po mszy św. zmianka różań-
cowa dla Wspólnoty Żywego Różańca.

w I czwartek miesiąca – Po mszy św. wieczornej 
adoracja Najświętszego Sakramentu, Litania do Pana 
Jezusa Najwyższego Kapłana i modlitwy o nowe po-
wołania kapłańskie i zakonne z naszej parafii.

w piątek – wspomnienie św. Jana z Dukli, kapłana. 
Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i koronka do 
Miłosierdzia Bożego.

* * *
3. Rozpoczęły się wakacje. Porządek mszy św. w 

niedzielę bez zmian. W dni powszednie msze św. 
będą o godz. 6.30., 8.00., i 18.00., nie będzie mszy 
św. o godz. 7.15. Wszystkim życzymy zdrowych, spo-
kojnych, słonecznych dni, błogosławieństwa Bożego, 
opieki Matki Bożej Nieustającej Pomocy i bł. Broni-
sławy na czas podróży i wypoczynku.

* * *
4. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy 

wyjściu z kościoła są do nabycia różne religijne cza-
sopisma: Gość Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygo-
dnik Salwatorski.

* * *
5. W minionym tygodniu Miłosierny Bóg powołał 

z naszej wspólnoty parafialnej do wieczności ś. p:
+Teresa Reuss – ul. Komorowskiego
Dobry Jezu, a nasz Panie, daj jej wieczne spoczy-

wanie.

Sala Nikodema
Od 1. Niedzieli Adwentu działa w naszej parafii nowa for-
ma duszpasterstwa "Sala Nikodema". Jak kiedyś biblijny 
Nikodem przyszedł do Jezusa nocą, aby rozmawiać z Nim 
o ważnych sprawach, tak każdy może spotkać się z dusz-
pasterzem naszej parafii, aby z nim porozmawiać, jeśli ma 
takie pragnienie. Ksiądz ma specjalny dyżur w salce "Pod 
Plebanią" w każdą niedzielę zaraz po Mszy św. wieczornej 
(tej o godz. 19). Nie twierdzimy, że wszystkie problemy 
rozwiążemy, ale może wspólnie, w dialogu, przy pomocy 
Ducha Świętego wypracujemy jakieś pomysły..

Referendum już za nami, 23 czerwca obywatele Wielkiej 
Brytanii zdecydowali o wystąpieniu z Unii Europejskiej. 
Frekwencja wyniosła 72,2%. Za wystąpieniem z Unii zagło-
sowało 51, 9% uczestniczących to jest 17 410 742 osób, były 
to osoby z najstarszych grup wiekowych. Za pozostaniem 
głosowało 16 141 241 osób. Wyniki podzieliły Królestwo: 
62% mieszkańców Szkocji, 56% Irlandii Północnej i 95.9% 
opowiedziało się za pozostaniem w Unii Europejskiej.

Po zamknięciu lokali wyborczych w Wielkiej Brytanii, 
brytyjczycy korzystali z wyszukiwarek internetowych, aby 
dowiedzieć się, …co to jest Brexit. Firma Google podała, 
że najczęściej wyszukiwanymi frazami na terenie Wielkiej 
Brytanii były zdania:, „Co się stanie, jeśli opuścimy UE?” 
„Czy jesteśmy poza Unia Europejską?” oraz „Czym jest Bre-
xit?”.

Zapewne także w Polsce, po euforii związanej z przystą-
pieniem do UE, (w referendum 7 i 8 czerwca 2003 roku za 
przystąpieniem Rzeczypospolitej Polskiej do Unii Europej-
skiej opowiedziało się 77, 45% głosujących, przy frekwencji 
58, 85%), rośnie grono eurosceptyków. Można jedynie mieć 
nadzieję, że zarówno entuzjaści i przeciwnicy europejskiej 
integracji mają swoje poglądy przemyślane i potrafią je 
prawdziwie argumentować.
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